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	Ordine Provinciale dei Medici Chirurghi e degli Odontoiatri di Rovigo
DISPOSIZIONI RELATIVE ALLA 
NORMATIVA EUROPEA SULLA PRIVACY


Il primo passo è dare/consegnare l’informativa.  L’informativa può essere affissa nella sala d’attesa dello studio (o essere consegnata ad ogni singolo paziente)
L’Autorità Garante per la Privacy ha predisposto un modello di informativa, qui allegato, che può essere adottato nella maggior parte dei casi dai medici e dagli odontoiatri nei propri studi professionali. Ovviamente può essere adattato e integrato nei casi in cui ciò si renda necessario.

ATTENZIONE:  Qualora i dati del paziente fossero, in un secondo tempo, utilizzati per partecipare ad una ricerca scientifica, questo dovrà essere oggetto di una nuova informativa

Fac-simile informativa
	
	


Gentili signori,
desidero informarvi che i vostri dati sono utilizzati solo per svolgere attività necessarie per prevenzione, diagnosi, cura, riabilitazione o per altre prestazioni da voi richieste, farmaceutiche e specialistiche.
Si tratta dei dati forniti da voi stessi o che sono acquisiti altrove, ma con il vostro consenso, ad esempio in caso di ricovero o di risultati di esami clinici.
Anche in caso di uso di computer, adotto misure di protezione per garantire la conservazione e l'uso corretto dei dati anche da parte dei miei collaboratori, nel rispetto del segreto professionale. Sono tenuti a queste cautele anche i professionisti (il sostituto, il farmacista, lo specialista) e le strutture che possono conoscerli.
I dati non sono comunicati a terzi, tranne quando sia necessario o previsto dalla legge.
Si possono fornire informazioni sullo stato di salute a familiari e conoscenti solo su vostra indicazione.
In qualunque momento potrete conoscere i dati che vi riguardano, sapere come sono stati acquisiti, verificare se sono esatti, completi, aggiornati e ben custoditi, e far valere i vostri diritti al riguardo.
Per attività più delicate da svolgere nel vostro interesse, sarà mia cura informarvi in modo più preciso.
	


